           Методическая разработка практического занятия
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преподаватель кафедры русского языка, 

кандидат педагогических наук
Тема №1.1 «Устное народное творчество»

 Дата проведения: 31 января 2023 года, 9:00 – 10:30, ИПСД, аудитория 312, уч.взвод 022-н,  подготовительное отделение.                                    
Цель: дать представление об основных жанрах устного народного творчества (фольклора), их назначении,  основных признаках, функционировании в современной речи. 
Задачи:

Образовательные:

1. Показать  связь  жизни народа с  устным народным творчеством. 

2. Сформировать представление об устном народном творчестве как форме отражения философско -эстетического самосознания народа,  форме закрепления народной мудрости.
3. Познакомить студентов с основными видами устного народного творчества: пословицы, поговорки, загадки, народные песни, частушки, сказки, былины.
 Коррекционно-развивающие:

1. Научить различать жанры устного народного творчества.
2. Развивать речь, воображение студентов  в процессе  самостоятельного сочинения своих произведений на основе фольклорных. 

3. Развивать память, внимание, увеличивать словарный запас путем заучивания образцов устного народного творчества, объяснения их значений.
Воспитательные:

1. Формировать интерес к изучению устного народного творчества  русского народа как  копилке народной мудрости.
2. Воспитывать  уважение к прошлому русского народа, его традициям.

3. Формировать  представление о  морально-нравственных нормах поведения в обществе. 
4. Учиться сопереживанию на примере ситуаций из устного народного творчества.
    Ход занятия:
1. Организационный  момент. Приветствие.  Обсуждение целей и задач.
2. Вводная беседа. Сегодня у нас первое занятие по дисциплине «Литература». Давайте подумаем, что это за предмет и чем мы будем заниматься в процессе изучения литературы. Любите ли вы читать? Каких русских писателей вы знаете? Книги каких писателей вы читали? Расскажите, что вам запомнилось? О чем заставили задуматься эти произведения. Как и когда появилась литература?
Ответы студентов.

3. Сообщение темы урока.

- Начнем мы наше занятие с определения периодов русской литературы.

ДОПИСЬМЕННЫЙ ПЕРИОД, УСТНОЕ НАРОДНОЕ ТВОРЧЕСТВО (4 – 10 в.в.)

ДРЕВНЕРУССКАЯ ЛИТЕРАТУРА (11 – 17 в.в.)

РУССКАЯ ЛИТЕРАТУРА - 18 в.
РУССКАЯ ЛИТЕРАТУРА – 19 век – начало 20-го века
СОВЕТСКАЯ ЛИТЕРАТУРА (1917 – 1990)

СОВРЕМЕННАЯ ЛИТЕРАТУРА (конец 20-21 век)
   Первая  темы:  устное народное творчество. Запишем тему и подумаем, что обозначает каждое слово. 

Устное (от слова «уста» - губы) – то, что произносится, запоминается, не записывается.

Народное – придумано народом, т.е. один человек придумал, создал, рассказал другому, который что-то добавил от себя при пересказе, т.е. тоже принял участие в создании произведения устного народного творчества.

Творчество - это  деятельность по созданию чего-то нового, необычного.
Итак, что же такое  устное народное творчество? Это словесное творчество народа, передаваемое из уст в уста из поколения в поколение.
Это творческая деятельность народа, отражающая его жизнь. Жизнь народа, отраженная при помощи слова. Есть еще одно название «фольклор». ёПроизошло от англ. folklore «народная мудрость; фольклор», из folk «люди, народ» + lore «традиционные знания».
Произведения устного народного творчества учат нас сопереживать и радоваться, способствуют развитию эстетических чувств.

Словарная работа. Запишем новые слова: устное, народное творчество, фольклор, произведение, творчество, жанр.

Устное- уста (губы, рот): Сказатель, рассказчик, певец. 

Народное (от слова народ): не один человек, а коллектив. 

Творчество (творить, творенье): Создавать, рождать, придумывать, сочинять. 

Народное – так как нет одного автора, автор – народ, устное – так как данные произведения не записывались (простой народ не знал грамоты), а рассказывались, то есть передавались из уст в уста. 

Фольклор — это произведение устного народного творчества. 
Жанр – группа произведений, характеризующаяся одинаковыми признаками.

Жанры устного народного творчества.

- Записываем в тетрадь: пословицы, поговорки, считалки, заклички, приговорки, скороговорки, загадки, обряд, народные песни, частушки, былины.
- Пословица -  это краткое высказывание, подбираемое к разным случаям жизни. Поговорка очень близка к пословице, но в отличии от пословицы не выражает законченную мысль, а лишь намекает на неё.

Пословицы и поговорки — это короткие и выразительные высказывания, в которых запечатлены наблюдательность и мудрость людей. Как правило, поговорка описывает какое-то явление, но не даёт ему моральной оценки. Пословица же состоит из двух частей: в первой описывается явление, а во второй выражается его оценка, положительная или отрицательная, и даётся поучение, рекомендация, как нужно поступать. Поговорка — законченное суждение, а пословица — часть суждения.
Примеры запишем в тетрадь.
Пословицы:  Человек кузнец своего счастья. Век живи - век учись.
Любишь кататься — люби и саночки возить

Поговорки.

Яблоко от яблони недалеко падает. Без царя в голове. У страха глаза велики

Один в поле не воин
Задание на проверку понимания. 
На листочках написаны пословицы и поговорки. Необходимо  определить, что это:  пословица или поговорка, аргументировать и объяснить значение.
Век живи - век учись. Ученье лучше богатства. Человек кузнец своего счастья.

Корень ученья горек, да плод его сладок. Один в поле не воин

Семь пятниц на неделе Копейка рубль бережет Первый блин — комом
Считалки. Кто знает, что такое считалки? Это короткие рифмованные стишки, веселые и смешные, которые используются в играх.
- Для чего они нам нужны? (Они помогают выбрать водящего в игре)

Примеры: (Раз, два, три, четыре.  Кто у нас живет в квартире: папа, мама, брат, сестра, кошка Мурка, два кота, мой сверчок,  щенок и я, вот и вся моя семья)

На золотом крыльце сидели:

Царь, царевич, король, королевич,

Сапожник, портной –

Кто ты будешь такой?

Заклички:  Иди, дождик, дождичек, пробуравь землицу, дай нам водицу! 

Приговорки: Улитка, улитка, высуни рога, дам тебе пирога. 

Скороговорки:  На дворе трава, на траве дрова, не руби дрова на траве двора. Архип осип. Осип охрип. Батон, буханку, баранку пекарь испек спозаранку.
Выполняем тренировочные упражнения. Студенты по очереди произносят скороговорки.

Загадка — метафорическое выражение, в котором один предмет изображается посредством другого, имеющего с ним какое-нибудь, хотя бы отдалённое сходство; на основании этого выражения человек и должен отгадать задуманный предмет.
	Белая скатерть все поля укрыла.
	Кто по ёлкам ловко скачет 

И взлетает на дубы? 

Кто в дупле орехи прячет, Сушит на зиму грибы
	Два конца, два кольца, Посередине гвоздик.



	Я вырос на грядке, характер мой гадкий: Куда ни приду, всех до слёз доведу.
	Сто одежек, все без застежек
	Крашеное коромысло, через реку повисло.


Тренировочные упражнения: придумать свою загадку.
Еще один  жанр фольклора — обряд, который предусматривает правила поведения человека в той или иной ситуации. Обряд связан с предметами, с которыми производятся ритуальные действия. Обряд происходит в определенное время и в определенном месте.

Народные песни - музыкально-поэтический жанр фольклора, наиболее распространённый вид народной музыки, продукт коллективного устного творчества.
Частушки – короткие песенки со смешным содержанием.
Прослушивание аудиозаписи – песни, частушки

Сказка — занимательный рассказ о необыкновенных событиях и приключениях.

— Подберите однокоренные слова к слову “сказка”?

(Сказать, рассказывать, сказочный, сказочник). Что такое сказки? (рассказ о вымышленных событиях)

Былина –  (народное название стáрина) —русская народная эпическая песня о героических событиях или примечательных эпизодах национальной истории XI—XVI веков. Кто является героями былин? За что народ своих героев назвал богатырями?

4. Подведение итогов.
- Давайте подведем итоги и посмотрим, что вы запомнили и как поняли материал? Ответьте на вопросы.
А) Жанр фольклора, который характеризуется тем, что заключает в себе определенную мысль, законченное суждение.
Б) Устное народное……..

В) Кто является создателем поговорок, пословиц, считалок?

Г) Продолжите пословицу: Век живи -…..

На листочках выполняем проверочный тест

5. Домашнее задание.  1. Выучить теоретический материал. 2. Найти по 5 пословиц,  поговорок, загадок,  объяснить их. 3. Прочитать любую русскую сказку сказку и пересказать.
6. Рефлексия.  Вопросы и задания:

- О чем вы сегодня узнали? 

- Есть ли в вашем языке подобные жанры. Приведите примеры. 
- Как, используя полученную информацию, можно воспитывать детей?
Глоссарий по теме

Устное народное творчество - это словесное творчество народа, передаваемое из уст в уста из поколения в поколение.

Фольклор – устное народное творчество.

Потешка - песенка, помогающая научить маленького ребенка понимать человеческую речь.

Прибаутка - шутливое выражение, обычно имеющее рифмованную форму или поговорочный характер и употребляемое для оживления речи, разговора.

Закличка - песня, исполняемая хором детей и обращенная к силам природы.

Колыбельная песня - песня, исполняемая при укачивании ребенка.

Пословица – краткое мудрое изречение, имеющее поучительный смысл.

Поговорка - фразеологизм, отражающий какое-либо явление жизни, не являющийся законченным высказыванием.

Загадка – это малый жанр фольклора. В ней предмет описывается, но не называется. Поэтому загадка всегда требует отгадки.

Считалка - небольшие стихотворные тексты с чёткой рифмо-ритмической структурой в шутливой форме, предназначенные для случайного избрания одного участника из множества.

Ключевые слова

Устное народное творчество; большие и малые жанры фольклора; сказки; песни; былины,  загадки; пословицы; поговорки; потешки; прибаутки; считалки.
Тест для проверки знаний по теме
1. Что означает выражение «из уст в уста»?

А. изо рта в рот

Б. запомнить и пересказывать друг другу

2. Что относится к устному народному творчеству?

А. загадки, сказки, потешки, пословицы

Б. небылицы, рассказы, поэмы, поговорки

В. повести, считалки, рассказы, народные песни

3. Определи жанр произведения:

За двумя зайцами погонишься – ни одного не поймаешь.

А. скороговорка

Б. загадка

В. пословица

4. Чего нельзя отнести к загадке?

А. Не портной, а всю жизнь с иголками ходит.

Б. Поспешишь – людей насмешишь.

В. Красная девица сидит в темнице, а коса на улице.

5. Найди пословицу о дружбе

А. Чтоб из ручья напиться, нужно наклониться

Б. Не стыдно не знать, стыдно не учиться

В. Друг за друга стой – и выиграешь бой

6. К какому жанру относится произведение, которым пользовались дети перед игрой?

А. загадка

Б. скороговорка

В. считалка

